

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono. 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 2 de Marzo de 1927

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVIII :- Número 11.282

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Progresos de la Aeronáutica naval

De la lectura del mensaje del ministro de Marina de los Estados Unidos sobre la Aeronáutica naval en el año último, se desprende como principal impresión la tenaz perseverancia con que persigue aquella Aeronáutica su aplicación específica a auxiliar la fuerza naval, no desistiendo de este objetivo la más mínima parte de sus energías.

Señala a este propósito los progresos realizados en la colaboración de todas las fuerzas para su enlace por la telegrafía sin hilos; el adelanto en el tiro naval por el auxilio de la observación del aire; la experiencia tenida con el portaaviones «Langley» y en la cubierta figurada del campo de Hampton Roads para aplicar al armamento de los «Saratoga» y «Lexington»; el éxito de las catapultas impulsadas por cargas explosivas y aplicadas hasta a los cruceros ligeros, repitiendo que en la escuadra se hacen los lanzamientos de aviones y antibios a son de señal de la capitana. Describe las actividades del dirigible «Los Angeles» en sus viajes; los adelantos en materia de economía y cantidad de la obtención del helio; el contrato firmado para la construcción del dirigible metálico de 7.500 metros cúbicos, y el no haberse dispuesto todavía a aprovechar la autorización concedida por el Congreso para la construcción de los dos dirigibles de 220.000 metros cúbicos.

Los puntos en que más insiste el ministro son en el progreso alcanzado en el proyecto y fabricación de los motores de enfriamiento por aire y en los esfuerzos hechos para alcanzar a tener un hidroavión para la exploración estratégica. Con relación al primero, enumera las tres ventajas principales de estos motores—menor peso, menor consumo y necesitar mucho menos tiempo para calentarse—, y manifiesta el camino decidido que la Aeronáutica naval ha tomado en la adaptación de sus tres tipos de 200, 400 y 500 c. v.; y con relación al segundo punto, reconoce que no se ha llegado a nada todavía definitivo; pero que se confía en llegar con la experiencia y desarrollo del nuevo tipo PB-1's y los PB-9's y PB-10's.

Participa haberse llegado a la desaparición de la madera en las estructuras de los hidros, y que se continúa en la experiencia de los casos metálicos, sin poder tomar todavía ninguna decisión.

La última parte del mensaje es un canto de alabanza a la eficiencia y utilidad proporcionada al ministerio de Marina por el organismo coordinador de las tres aeronáuticas norteamericanas: The Aeronautical Board.

días carnavalescos; la lidia de toros bravos, la romería de San Isidro, la festividad del Corpus, las noches verbeneras y los días de Navidad. Entre las que apenas dan señales de vida en nuestros días, la romería de San Antón, la de San Eugenio y las ferias de septiembre. De las totalmente desaparecidas, se citan la festividad del Ángel de la Guarda, la de Trapillo o de San Marcos, la Cruz de Mayo y la romería al santuario de Ribas.

Las mazas y rabos, el pelele, los rejonos mañaneros, las campanas y botijos, el agua de nieve, el Mojigón y la Tarasca, las expansiones pintorescas y genuinas del estío, los estrechos y los villancicos, las confituras, los chicharrones, los tenderetes de muebles, nueces y cacharros, los altares, las meriendas y los bailoteos, impredecible en toda ocasión de divertimento.

Diversiones de Madrid que se van; costumbres españolisimas, que fueron quedando de generación en generación.

Al terminar fué muy aplaudido.

UN CAPELLÁN DE LA ARMADA PERECE AHOGADO

SAN FERNANDO.—Anoche, el capellán del crucero «Cataluña», D. José Monje, al regresar a bordo, debido a la oscuridad reinante, perdió pie, y cayó, desde el muelle, al agua.

Los tripulantes del bote que había de conducirlo a bordo, y que se acercaban en aquel momento, oyeron voces pidiendo auxilio, que no pudieron prestar por haber desaparecido la víctima entre las aguas.

El capellán Sr. Monje era natural de Astorga, y había ingresado en las últimas oposiciones. Era muy estimado por todos.

Hasta ahora no ha aparecido el cadáver, a pesar de los trabajos que se han hecho para encontrarlo.

El Juzgado de Marina instruye las oportunas diligencias.

EXTRANJERO

Los accidentes de Aviación de Inglaterra

LONDRES.—El secretario parlamentario en el ministerio del Aire ha anunciado que, desde 1 de enero hasta el 28 de febrero del corriente año, en los accidentes de aviación ocurridos, han resultado muertos 10 oficiales y soldados del personal de la Aeronáutica y 14 heridos.

Vapores aprisionados por el hielo

RIGA.—Nueve vapores británicos, alemanes y letones se hallan aprisionados por los hielos a la entrada del Golfo de Riga. Hidroplanos letones están suministrando víveres a las tripulaciones de los buques que llevan cerca de una semana aprisionados. El rompehielos lefón «Christian Waldemar», que acudió en su auxilio, se halla también cogido entre los hielos.

La deuda con Norteamérica

PARÍS.—El Sr. Poincaré ha comunicado esta mañana al Consejo de ministros el texto del acuerdo provisional concertado con la Tesorería americana acerca de las deudas.

En dicho acuerdo no se hace mención alguna de la ratificación del firmado el 27 de agosto de 1926 sobre la consolidación de las deudas.

La gripe en la Gran Bretaña

LONDRES.—El ministro de Higiene comunica que en el curso de la semana pasada han perecido 1.023 personas a consecuencia de la gripe en Londres y en las 55 grandes ciudades de la Gran Bretaña.

De Pinedo sale para Buenos Aires

RIO DE JANEIRO.—El comandante De Pinedo salió de Santos esta mañana, a las diez y diez (hora brasileña) con dirección a Buenos Aires.

A poco de empezar el vuelo un ligero accidente del motor le obligó a regresar a Santos, donde, después de reparar la pequeña avería sufrida, reanudó su vuelo a las once y cuarenta y siete.

Sacudidas sísmicas

SANTIAGO DE CHILE.—Esta mañana se han sentido numerosas sacudidas sísmicas en Atacama y Coquimbo.

Los movimientos han llegado a adquirir gran intensidad, sembrando la alarma entre las poblaciones.

No ha habido víctimas.

MARRUECOS

La colonización en marcha

Parte oficial

En la Dirección General de Marruecos y Colonias facilitaron anoche el siguiente comunicado:

«Sin novedad en la zona del Protectorado»

Durante la primera quincena de febrero se han recogido 304 fusiles de diversos sistemas.»

Entrega de un zoco

Según informes facilitados anoche en la Dirección de Marruecos y Colonias, ha tenido lugar la entrega a las autoridades de la cabila de Anghera del nuevo zoco El Jenis, acto al que concurrieron unos mil quinientos indígenas de las tres fracciones, y que se ha celebrado con inusitada alegría, dando lugar a entusiastas manifestaciones de gratitud a la nación protectora y al Majzen, así como a la Intervención militar, a cuyos cuidados se debe la mejora.

Asistieron el coronel Paxot y el capitán Seco, interventor de Anghera, el cual ha dirigido personalmente la construcción del zoco.

Tropas repatriadas

MELILLA.—A las cinco de la tarde zarpó el vapor «Romero» para Barcelona, conduciendo las compañías expedicionarias de los regimientos de Galicia, Veragua, Badajoz y San Quintín.

Como persiste el temporal de Poniente, al oscurecer ha suspendido la salida el vapor «Puchol», que debía marchar a Tarragona y Barcelona, conduciendo las compañías de los regimientos de Gerona, Aragón, Infante y Almansa.

Recogida de armas

TETUAN.—En breve serán repatriados la plana mayor del tercer regimiento de Zapadores y la fuerza excedente de la compañía expedicionaria del mismo.

La escuadrilla de servicio de reconocimiento voló sobre la zona rebelde, bombardeando los poblados de Tahaleh y Budal, en que las confidencias habían señalado la presencia de los huídos. Estos abandonaron los poblados.

Los edificios, enseres y ganados sufrieron enormes daños.

Han sido hallados ocultos fusiles en Beni-Ulixex, Beni-Tuzán y Beni-Ider. También se descubrieron bastantes municiones en número de unos 10.000 cartuchos.

En Beni-Gorfet, cerca de Zahara, batió la «cidala» de zoco El Sebt una partida de bandoleros, dispersándola, con varios muertos que abandonaron.

Noticias de Larache

LARACHE.—Ayer mañana las tropas francesas y los adictos sostuvieron largo tiroteo con un grupo rebelde en la marcha de Tazza, logrando rechazar al enemigo con grandes pérdidas.

En el territorio de Guarcif, los partidarios de Francia, más un fuerte destacamento, derrotaron, con grandes bajas, a una gran partida de disidentes, que penetraron en la zona sometida, a fin de dar golpes de mano.

Los rebeldes hicieron una tenaz resistencia, dejando en el campo nueve muertos y cuatro heridos, varias mujeres prisioneras y gran cantidad de armamento y municiones.

Las bajas francesas son tres muertos y un partidario herido.

Las oficinas de información conceden gran importancia a esta derrota.

Como consecuencia de ella, han entablado algunos rebeldes negociaciones para la sumisión con las oficinas de Intervención francesa.

LA CONVERSION DE TESOROS

Ha terminado la suscripción a las obligaciones del Tesoro, pero no se tienen datos completos de la operación, por faltar los de veintitantas sucursales del Banco de España, y, entre ellas, Victoria, Barcelona y Pamplona.

Lo suscrito en Madrid en los dos días fué de 127.815.500 pesetas, de las cuales corresponden 107.667.500 a la Deuda amortizable, sin impuesto, y pesetas 20.148.000 a la sujeta a él.

Hubo en la Central menos público que el primer día. La cantidad total conocida, con referencia a todas las sucursales del Banco de España, excepto las veintitantas que no remitieron telegramas, era de 327 millones de pesetas.

Los reembolsos de Madrid, en ambos días, son 101.000 pesetas expresas.

Los reembolsos expresas y táticos de

las principales provincias son: Castellón, 28.500 expresas; Córdoba, 23.000 expresas y 234.500 táticos; Murcia, 5.000 expresas y 197.000 táticos, y Santa Cruz de Tenerife, 140.000 expresas.

Los reembolsos táticos son los que siguen: Alicante, 215.500 pesetas; Almería, 129.000; Badajoz, 304.000; Ciudad Real 126.500; Granada, 9.000; Guadalupe, 4.000; Huesca, 7.500; Logroño, 38.500; Salamanca, 2.000; Soria, 34.000; Toledo, 6.000; Valencia, pesetas 335.500; Vizcaya, 640.500; Zamora, pesetas 64.000; Haro, 45.000; Oviedo, pesetas 425.500; Lugo, 555.500, y Gijón, 1.318.000 pesetas.

Se calcula que la cifra de reembolsos para toda España sea alrededor de 50 millones.

ANTE LAS NEGOCIACIONES

El pleito de Tánger

Estudiando la respuesta francesa

PARÍS.—Invitados por el Sr. Quijones de León, hoy han almorzado en la Embajada de España los delegados españoles, señores Aguirre de Cárcer y Espinós.

Parece ser que la Delegación española ha ultimado ya el estudio de la contestación francesa al «memorandum» español y que para convocar a sesión plenaria sólo se espera la llegada de las nuevas instrucciones del Gobierno de Madrid.

Los periódicos nada dicen hoy de la cuestión de Tánger.

Telegramas de provincias

Asesinato y suicidio

OVIEDO.—Se ha desarrollado un sangriento suceso en el cuartel de la Guardia civil de Vento Ranas.

El cabo Antonio Gutiérrez Avilés, por razones que se ignoran, formó en el patio del cuartel a las fuerzas a sus órdenes, y, después de enseñar un papel, en el que había escrito: «Para que sirva de ejemplo y escarmiento de los demás», hizo dos disparos de mauser contra los guardias.

Uno de los tiros alcanzó al guardia Francisco Triplana Casanova, y el otro a Andrea Rodríguez, esposa del guardia Felipe Sánchez.

Acto seguido, el cabo se disparó un tiro, quedando muerto en el acto.

Andrea y el guardia Triplana sufren heridas graves.

El cabo se hallaba sujeto a expediente.

El vuelo del «Plus Ultra» y la afirmación de Cunha

VIGO.—El capitán del trasatlántico alemán «Arthos», al llegar el buque a Vigo y enterarse de los juicios emitidos por el aviador Cunha sobre el vuelo de Franco, ha facilitado a los periodistas un extracto del diario de la estación radiotelegráfica de a bordo, durante el viaje que el «Arthos» hizo a Buenos Aires, coincidiendo con la expedición aérea de Franco.

De ese diario, en el cual se detallan las comunicaciones radiotelegráficas sostenidas por el vapor con el «Plus Ultra», se deduce que durante la travesía de Porto Praia a Fernando Noronha no cesó el hidroplano de recibir y contestar a las señales que para su orientación le daban el «Arthos», la isla de Noronha y la costa brasileña.

Buque en peligro

EL FERROL.—Continúa el fuerte temporal.

El vapor inglés «Liverpool», cuando se dirigía a Buenos Aires, sufrió, a consecuencia de la fuerte marejada, averías de importancia, y tuvo momentos de peligro. El primer oficial, William James, cayó desde el puente a la cubierta, y se fracturó la pierna izquierda. Otros tripulantes resultaron con heridas de importancia.

El crucero «Hamburg»

VALENCIA.—Ha dado un concierto en los Viveros municipales la banda del crucero alemán «Hamburg», asistiendo numeroso público.

Se celebrará a bordo del crucero una fiesta, como despedida de la estancia de los marineros en nuestra ciudad.

Es casi seguro que el próximo jueves marche el «Hamburg» a Vigo.

Han fondeado en el Grao el torpedero español número 5. El comandante del «Hamburg» estuvo a bordo del barco español saludando a nuestros marinos.

REFORMA DEL CÓDIGO

Real decreto sobre los delitos de cohecho

Se ha publicado en la «Gaceta» un Real decreto, número 387, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º El artículo 402 del Código penal vigente queda redactado así:

«Artículo 402. El que con dádivas, presentes, ofrecimientos o promesas intente corromper a un funcionario público, será castigado con las mismas penas, menos la de inhabilitación, que, en el caso de que el funcionario de que se trate aceptase el soborno, correspondería a éste.

Si el soborno fuese aceptado por el funcionario, será penado solamente éste, aun cuando no hubiera llegado a prohibir la dádiva o no hubiera llegado a cumplirse el ofrecimiento o promesa que le fueren hechos.

El funcionario a quien se haga cualquier proposición que implique dádiva, presente, ofrecimiento o promesa para su corrupción, deberá denunciar el hecho al jefe inmediato o al juez de instrucción, y a falta de éste al municipal o al funcionario fiscal más próximo. Si no lo hiciera, aunque no haya llegado a aceptar el soborno, será castigado con encubridor del delito realizado por quien ya ha tratado de corromperle.

Cuando la iniciativa para la dádiva, presente, ofrecimiento o promesa haya partido del funcionario público al cual se hayan dirigido o hayan de dirigirse, será penado como autor de cohecho solamente el funcionario y, en su caso, el tercero de quien se valiese; pero nunca la personas a quienes la proposición fuera dirigida aunque ésta haya sido aceptada y ejecutada en todo o en parte.

El hecho de hacer un funcionario público, por sí o por tercera persona, proposiciones de esta clase, será castigado con las penas que determinan los artículos 396 al 401, según la naturaleza de la proposición en relación con cada uno de dichos artículos.

La persona a quien tales proposiciones se refieran, tendrá el deber de denunciar el hecho al jefe del funcionario de que se trate, el cual procederá inmediatamente a lo que haya lugar, o al juez de instrucción o funcionario del ministerio fiscal más próximo. Si no lo hiciera, incurrirá en las penas correspondientes a los encubridores del delito que el funcionario público hubiera realizado.»

Art. 2.º El artículo 403 del Código penal queda redactado así:

«Art. 403. Cuando el soborno mediare en causa criminal en favor del reo, por parte de éste o de su cónyuge, o de algún ascendiente, hermano o afín en los mismos grados, no se impondrá en ningún caso pena al sobornante y se aplicarán al sobornado las normas que fija el artículo anterior.»

Art. 3.º El presente decreto-ley regirá desde su publicación en la «Gaceta de Madrid», pero producirá efectos retroactivos en cuanto favorezca a algún reo; debiendo los jueces dejar sin efecto los procesamientos acordados, el ministerio fiscal interesará el sobreseimiento o retirar la acusación y los Tribunales sobreseer o absolver, según el estado de cada causa, a quienes fueran inculcados por hechos que, a virtud de la presente disposición, dejan de ser penados como delitos.

Art. 4.º Se concede indulto total de las penas impuestas o del resto que les quede por cumplir a quienes estén condenados por delitos comprendidos en los artículos 402 y 403 del Código penal, tal como hasta ahora ha regido. Este indulto lo aplicarán inmediatamente las Audiencias, con intervención del ministerio fiscal, revisando al efecto las ejecutorias de las causas a que se refiere y remitiendo a la Dirección general de Justicia, Culto y Asuntos generales antes de 31 de marzo próximo, relación certificada de las causas en que lo hayan acordado.

Dado en Palacio a veintiocho de febrero de mil novecientos veintisiete.

LA ACADEMIA GENERAL

ZARAGOZA.—Ha llegado el teniente coronel Valenzuela, y ha visitado al alcalde, en nombre del general Sanjurjo, quien tantas simpatías tiene en esta capital.

El alcalde ha anunciado que pronto vendrán los generales Saro y La Tejera, para comenzar los trabajos de instalación de la Academia general Militar.

El gobernador ha recibido un telegrama del presidente del Consejo agradeciendo a Zaragoza, Corporaciones y entidades su gratitud al Gobierno y su leal e incondicional adhesión.

LA PODA DE ARBOLES EN MADRID

En un periódico profesional, tan competente y autorizado como «El Progreso Agrícola y Pecuario», encontramos un interesante artículo acerca de la poda de árboles en Madrid, en el cual se defiende la gestión del jardinero mayor del Ayuntamiento de la capital, D. Cecilio Rodríguez, a quien se debe el extraordinario desarrollo del arbolado en Madrid y la conservación y embellecimiento de los jardines, a pesar de no tener un título académico profesional.

He aquí un interesante fragmento de dicho artículo, que se firma con el seudónimo de «El Caballero del Verde Gabán».

«Paseábamos estos días por la Moncloa, por las proximidades de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, en cuyos terrenos de la Moncloa, dirigidos por ingenieros especializados, o por los propios profesores de la Escuela, hay en cultivo bastantes hectáreas de cereales, viñas, olivos, etc., y hay igualmente árboles de sombra, olmos, acacias, plátanos, y vimos allí aplicado, en esos árboles que crecen en los terrenos de la propia Moncloa, lo repetimos, el mismo método de poda, ¡¡el mismo!!!, que ha seguido y sigue el jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid, D. Cecilio Rodríguez, el benemérito D. Cecilio Rodríguez, tan benemérito como perseguido».

Esto, que puede comprobar todo el mundo, nos llevó en seguida a la consecuencia siguiente, que pudiera ser el mejor título para el jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid, aunque el título no fuera orlado con los atributos de una escuela oficial: o D. Cecilio ha enseñado a los profesores de la Moncloa a podar esos árboles, y, en ese caso, es un gran maestro, puesto que puede llamarse maestro de maestros, o él ha aprendido de ellos, y resulta entonces un excelente discípulo, o han coincidido, y con ello se demostraría que, felizmente, la ciencia o la experiencia (si a don Cecilio se le niega todo conocimiento científico) van de acuerdo en este caso. Creemos que la cosa es clara como la luz meridiana, y que ello bastaría para que terminara la polémica; pero ya verán nuestros lectores, cómo no se termina, porque... ¡tijeretas han de ser!

El Caballero del Verde Gabán

CANARIAS

Naturaleza y costumbres de los indígenas

Sus guerras fueron entre sí casi de continuo, por sus términos y yerbajes para ganados; animábanse en la pelea diciendo: «Faita, feita, datana»; desafiábanse con tarja y majido, que es rodela y espada de palo, en forma de los atletas, a vista de muchos, poníase cada uno de pie sobre una laja o pizarra con espada y en la otra mano una raja de pedernal a modo de darga, dábanse muy buenas trabajadas, y mandaba Guardatheme apartarlos, curábanse con estopa de junco majado y untado con manteca a modo de mecha; y también puestos en dos bandos, unos defendiendo un torreoncillo y otros le pugnaban, y a veces los juncos se volvían lanzas. Otros luchaban desnudos de medio arriba, untados con manteca, forcejeando algún tiempo para derribarse, dábanse puñadas uno a otro a voluntad del que la ofrecía o daba, como les señalaba sufrió por más de tres horas un golpe en el estómago a puño cerrado de su contrario, y, vuelto en sí, le dijo: «Ahora aperchete, y toma éste de retorno», y le dió en las quijadas, desbaratándoselas, que murió a los tres días. Dícense muchas hazañas de algunos esforzados opuestos de Telde y Gáldar. Del primero fué Garrigueta, que venció en desafío de fuerzas a Adargoma, que significa espaldas de risco, «adarga», espada, y «oma», risco. Mananidran con Nenedan, ambos fueron cristianos, uno Pedro y otro Adán, en Lanzarote, que vivió con Diego Herrera y le dió sitio en que vivir donde llaman el Jable; y otro Aventador, a quien Adargoma mató de una pedrada en los pechos; y Bentagay venció a Adargoma en la lucha. Tuvo Telde otros muchos capitanes de fama, que ellos dicen, como Jitama, Garfa, Tijandarte, Geranora, Naira, con otros; en Gáldar fueron célebres Acaacate, medio gigante, significa gran corazón, y a éste llamaban las mujeres Aravicenen, que es hombre salvaje. Fué Doramas, nacido en Telde, y Mananidra, en las cuevas de Taña; significa el primero narices anchas, y así lo era, y de espaldas y gran gran cabeza y mediano cuerpo y grandes fuerzas; y fué de los trasquilados, opi-

se al de Telde, y, con setenta camaradas, no fué vencido de los dos Reyzeulos; murió cerca de Tenoya, peleando con Pedro de Vera. Otros dos luchadores afamados, Guahaben, del pueblo de Tunte, desafiado con Gaitafa, por más de dos horas forcejeando sin derribarse, le dice: «Tú harás, Guahaben, lo que yo hicieré?» «Sí haré», le responde, y corriendo uno en pos de otro de un muy descollado risco tajado, haciéndose en el aire pedazos.

Tuvieron sus vocablos diferentes, como en pronunciación, a otros de las demás islas, que aquí pongo algunos: Cabra, aridaman; oveja, tajatan; cochino, taguasen; cebada, aromatan. Los números, de uno hasta diez, y de allí redoblan: been, 1; lini, 2; amiat, 3; arba, 4; canza, 5; sumus, 6; sat, 7; set, 8; acot, 9; marago, 10; benimarago, 11; linimarago, 12, etc.; linago, 20; amia-go, 30; arbiago, 40; camago, 50; etcétera; bernaraguin, 100; limaraguin, 200; etcétera.

Los sucesos de China

Derrota de los defensores de Shanghai

SHANGAI.—Según informes de fuente nacionalista, se ha registrado un movimiento revolucionario en la provincia de Kiangsu (al Norte de Shanghai).

Uno de los principales generales de Sun Chuan Fang ha desertado esta mañana con todo su Estado Mayor, después de dejar escrito que no quería combatir al lado de las tropas del gobernador de Chantung.

Se cree que la marcha de dicho general es el preludio de graves disensiones entre las tropas nordistas.

NUEVA YORK.—Los diarios publican un despacho procedente de Cantón, diciendo que, según noticias facilitadas por los centros nacionalistas, las tropas de Sun Chuang Fang, que forman la línea de defensa de Shanghai han sufrido una nueva derrota en las proximidades de Sunkiang.

LONDRES.—Hasta ahora, que se sepa, no se ha recibido en los centros oficiales ingleses confirmación alguna de la nueva derrota, que, según noticias de origen cantonés, recibidas de Nueva York, parece que han sufrido en las cercanías de Sunkiang las fuerzas que defienden a Shanghai, bajo las órdenes inmediatas del general Sun Chuang Fang.

En su consecuencia, y hasta que se reciban informes de otra procedencia que la corroboren, cabe acoger esa noticia con las reservas que su procedencia justifica.

Vista de una causa

LA JUSTICIA MILITAR

Se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida al cabo Vicente Marañón Cano Vaca y al soldado Moisés Fernández Martínez, pertenecientes ambos al primer regimiento de Sanidad Militar, acusados del delito de lesiones, el cabo, y el soldado, del de insulto de obra a superior.

Presidió el teniente coronel de Wad-Rás D. Mariano Salafraña, y asistieron, como vocales, los capitanes de Sanidad Militar D. Ramón Pellicer, don Manuel Pelayo y D. Vicente Montero, y los de Infantería D. Gabriel Guipuru y D. José Gutiérrez; de vocal ponente actuó D. Eustaquio Velasco.

El fiscal, D. Juan Bernachi, pidió la absolución para el cabo Martínez, y para el soldado Fernández, dos años de prisión militar correccional.

Defendió al cabo el comandante de Infantería D. Aurelio Matilla, que se adhirió a la petición del ministerio público, y al soldado, el teniente D. Antonio Vidal Moya, que solicitó la absolución para su defendido.

Mejoras ferroviarias

SEVILLA.—La Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. se propone destinar nueve millones de pesetas a la construcción de talleres para la reparación de máquinas y calderas, dormitorios para maquinistas, instalación de una nueva estación en la Macarena y de talleres en San Jerónimo y reforma de la estación de la plaza de Armas.

Ya han comenzado los trabajos, en los cuales están empleados más de 500 obreros.

El propósito de la Compañía es que, cuando se celebre la Exposición, se cuente con una estación digna de Sevilla, y que responda al intenso tráfico que ha de desarrollarse con motivo del certamen.

LAS MUJERES DE FERNANDO VII

(De la interesante obra histórica del marqués de Villaurrutia).

Supone Godoy en sus amañadas «Memorias», tan a menudo desmentidas por documentales pruebas, que estos matrimonios napolitanos fueron proyecto que acariciaba Carlos IV, impulsándole a ello por una parte, el fraternal cariño, y por otra el temor de que hubiera puesto Bonaparte sus ojos en la Infanta, que no era aún núbil, pero sí «deforme, pequeña y cabezuda, larga de tallo y corta de piernas», según la describe la Princesa María Antonia en carta al Archiduque Fernando. Este temor que atribuye Godoy a Carlos IV no le compartía María Luisa, pues es indudable que acogió con gusto e hizo suyo el proyecto que se le ocurrió a Luciano Bonaparte en Madrid durante su embajada, y al cual era Napoleón completamente extraño. De ello debió convenirse Azara al tantear, en París, el terreno, en cumplimiento de las órdenes que de Madrid recibiera; pero tales eran las ilusiones que el ladino Luciano había hecho concebir a María Luisa, que ésta atribuyó el malogro a torpeza de Azara, a quien llamó, con este motivo, bufo y lelo.

El afán de María Luisa de que fueran Reinas sus tres hijas (la mayor, doña Carlota Joaquina, lo fué de Portugal, y doña María Luisa, tras una ominosa negociación, éralo ya de Etruria, a cambio del heredado ducado de Parma) le hizo volver los ojos a Nápoles, y fijarlos en el Príncipe heredero, cuya mujer, la Archiduquesa María Clementina, hermana de Emperador, aún vivía; pero minada por la tisis, y ya tan enferma, que se daba por segura y próxima su muerte. Falleció, en efecto, a poco de empezados los trataditos para la boda, en 15 de noviembre de 1801, y diez días después, escribía el Príncipe que le pesaba la vivez y se mostraba deseoso de casarse cuanto antes con suprima la española, con preferencia a una sobrina austríaca patrocinada por María Carolina. Pero la Reina de Nápoles, no menos ambiciosa que la de España, andaba también a caza de futuros Reyes para sus hijas, y quería para María Antonia, al Príncipe de Asturias, y a falta de éste, al heredero del Elector de Baviera, el candidato recomendado a Azara por Napoleón, para nuestra Infanta Isabel. Tratábase, pues, de un trueque de coronas: la de Nápoles, sería para la Infanta, y la de España había de ser para la Princesa María Antonia. Fueron estas bodas negociadas en España, por el duque de Santo Teodoro y su mujer, que alojados, a título de embajadores de familia, en los Sitios, pudieron tratar este asunto a solas y mano a mano con la Reina y darle así felicísimo remate.

Prende Godoy que, si bien el aprobo la boda de la Infanta, se opuso a la del Príncipe, porque consideraba incompleta la educación del heredero de la Corona, aconsejando al Rey que le hicieran viajar dos o tres años por Europa, como si fuera, en aquellos marciales y alborotados tiempos cosa fácil; pero le pareció a Carlos IV que no por aguardar y por viajar, iba a adquirir Fernando lo que le faltaba. Concertadas, pues, ambas bodas en noviembre de 1801, celebráronse por poder, en Nápoles, el 25 de agosto de 1802, y se ratificaron el 4 de octubre en Barcelona, adonde habían llegado el 30 de septiembre, los Príncipes sicilianos con una escuadra española de tres navíos y dos fragatas, que mandaba el marqués del Socorro. Aquel mismo día, 4 de octubre, arribó otra escuadra de dos navíos y dos fragatas, al mando de D. Domingo de Navarra, que conducía a los Infantes de España, Reyes de Etruria, habiendo la Reina, dado a luz una Infanta a bordo del navío «Reina María Luisa», pocos días después de su salida de Liorna.

La Corte de España celebró estas bodas, con largueza enriquecida, «lloviendo», según la frase de Azara, las órdenes y fajas, y valiéndose en Madrid a huevo los cordones de San Jenaro», como ha sucedido en nuestros días con los de la Legión de Honor. Pero habiendo el propio Azara preguntado, en nombre de los Príncipes de la Familia Real de Francia, refugiados en Cataluña, lo que debían hacer cuando llegaran los Reyes, se le hizo saber que, en tan regocijada ocasión, su presencia recordaría a Sus Majestades la triste suerte del infortunado Luis XVI, por lo que salieron de Barcelona la duquesa de Borbón y el Príncipe de Conti, y no se movió de Figueras, la duquesa de Orleans.

Desde el 11 de septiembre hasta el 8 de noviembre permaneció la Corte en la ciudad condal, la que no omitió esfuerzo para agasajar a los Reyes con los más variados festejos. Hubo cabalgatas y mascaradas, corridas de toros, bailes palatinos y populares, iluminaciones, fuegos artificiales, ejercicios de Artillería, besamanos, por el cumpleaños del Príncipe y el santo del Rey, bautizo de la Infanta hija de la Reina de Etruria, ascensión en globo por el capitán D. Vicente Lunardi, Ofrenda por los Cuerpos de comercio y fábricas, de medallas de oro y plata, acuñadas para conmemorar la regia visita, y por último, en la noche del 7 de noviembre, una representación alegórica, ofrecida por los Colegios y gremios, a cuyos delegados, al besarle la mano, se dignó

el Rey dirigirles, en su estilo lapidario, el siguiente discurso, el más largo de cuantos pronunció en Barcelona:

«Nos vamos porque es preciso: lo sentimos; no nos olvidaremos de vosotros: os quedaremos muy agradecidos; y estamos muy contentos, porque hemos visto lo mucho que nos queréis. Y no hay que decir que Carlos IV, por no perder el tiempo y la costumbre, salió también de caza algunos días».

LAS "FALLAS" DE SAN JOSÉ

EN VALENCIA SE PREPARAN GRANDES FESTEJOS

El Ayuntamiento de Valencia, de acuerdo con el Fomento del Turismo de aquella capital, ha organizado un viaje especial, a precios reducidos, para que los madrileños puedan admirar las célebres «fallas» valencianas, que se celebran, el día de San José, en la hermosa ciudad del Turia.

El Ayuntamiento prepara, además, grandes fiestas regionales en honor de los excursionistas madrileños.

En el mundo entero son famosas las «fallas» valencianas, en donde los hijos de la huerta derrochan arte, humorismo, y buen gusto.

Madrileños, aprovechad la ocasión de conocer una de las más hermosas regiones de España.

El tren excursionista saldrá de Madrid el día 18 de marzo, por la noche, regresando el 20. El viaje de ida y vuelta sólo vale 95 pesetas, en primera, y 45, en segunda. Para inscribirse basta con acudir a la «Agencia general de Viajes Wagons-Lits, establecida en la calle del Arenal, número 3. Próximamente daremos al lector más detalles acerca de los festejos que se anuncian en Valencia para el día de San José.

BODAS DE PLATA

«El Telegrama del Rif»

MELILLA.—Con motivo de celebrar sus bodas de plata, «El Telegrama del Rif» publica un número extraordinario, con opiniones y juicios sobre la patriótica y bien orientada labor africanista realizada por su director, D. Cándido Lobera.

Suscriben dichos trabajos el Rey, Príncipe de Rivera, Sanjurjo, conde de Romanones, Jordana, Castro Girona, Martínez Anido, Berenguer, Silvela, Villanueva, González Hontoria, conde de los Moriles, Vallespinosa, Goded, Merry del Val, Francos Rodríguez y otros.

La Asociación de la Prensa ha entregado al Sr. Lobera un artístico pergamino, nombrándole presidente honorario. Hizo la entrega el presidente efectivo, D. Jaime Tur, quien enalteció la labor realizada por el Sr. Lobera durante veinticinco años, dando vida a un periódico que es orgullo de la Prensa española.

El Sr. Lobera contestó en sentidos términos de gratitud.

El director de «El Telegrama del Rif» recibió el siguiente despacho del mayor-domo de Palacio:

«Rey deséale larga vida en la labor tan patriótica que ese diario viene realizando, a la vez que le envía un afectuoso saludo.»

NUEVA ALEACION

Aluminio «Aeral»

«El Imparcial» da cuenta de un importante descubrimiento. Se trata de una aleación de aluminio, que denomina Aeral, que ofrece enormes ventajas sobre el aluminio, y es de facilísima preparación.

El Aeral es un metal bien definido, absolutamente estable y homogéneo. Sus características, tanto en bloque como en lámina, son infinitamente superiores a las del aluminio y a todas sus aleaciones similares que se explotan actualmente. Su principal cualidad es la de ser inoxidable al contacto del agua del mar. Esta inoxidación es perfecta, y no proviene de un tratamiento especial ni de la aplicación superficial de otra materia. Es inherente a la composición de la aleación.

El descubrimiento supone una gran revolución en la industria del aluminio; pero donde tendrá verdadera importancia será en las construcciones navales y aeronáuticas.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «DIARIO DE LA MARINA»

TRIUNFO ESPAÑOL

El Instituto Geográfico y Catastral acaba de lograr un nuevo triunfo fijando con la máxima exactitud la posición geográfica de las islas del archipiélago canario; labor que permitirá el perfeccionamiento de la carta marina correspondiente, además de otros fines científicos de gran interés.

Los ingenieros geográficos señores Gil, Urarte, Dorda y Chueca, que empezaron con tal fin los últimos adelantos de la ciencia y los instrumentos más perfeccionados, al dar cima a la empresa han dado un día de gloria a la ciencia española, robusteciendo el crédito del Cuerpo de geógrafos y del Instituto a que pertenece.

Para llevar a cabo el difícil empeño era indispensable realizar, entre otros, numerosos y extensos trabajos llevados a cabo en todas las islas del archipiélago, observar recíprocamente cuatro vértices o puntos sumamente alejados de Gran Canaria, Tenerife y Fuerteventura. Siendo el más difícil y penoso el de las observaciones de Fuerteventura a Tenerife y viceversa por Lallarse los puntos que por visuales había que unir a la grandísima distancia de 250 kilómetros.

Gran acierto se requería al elegir tales puntos, aunque al pronto pareciera que no se necesitaba sino subir al Teide y situarse en su cúspide; sin embargo, y aun sin contar la enorme dificultad de tan gran lejanía, no es así, porque entre la extensa cumbre y las de las otras islas se interpone generalmente el denso manto de nubes, el mar de nubes; tan conocido en aquellas islas, oponiendo gran dificultad a la observación, siendo indispensable haber elegido esos puntos, situados por encima y debajo del «mar de nubes», pues abandonar la altura y descender demasiado implicaría que las visuales recíprocas rozasen casi el mar y la desviación de la refracción extrema de aquella atmósfera las harían inservibles. Por eso los meritos ingenieros han tenido que pasar muchos días y muchas noches acampados en aquellas montañas.

Al fin hallaron dos parajes adecuados: uno en Izaña, en Tenerife, cerca de Observatorio Meteorológico del mismo Instituto, último lugar donde la vida humana es posible a causa de la altura (2.400 metros) y del tremendo frío en las lomas del Teide. Otro en el Pico de Muda, en Fuerteventura, a ocho kilómetros del pueblo llamado La Oliva, lugar donde los operadores han tenido que pasar mucho tiempo haciendo, en cuevas, dura vida, como de trogloditas.

Para realizar el trabajo era necesario observar los ángulos de las visuales durante la noche, utilizando señales luminosas establecidas en los extremos de una distancia extraordinaria en esta clase de trabajos, de 250 kilómetros. Intensísimo era el foco obtenido por los ingenieros en el óxido de torio, incandescente bajo una corriente de oxígeno y acetileno. Pero a tan gran alcance, y un mar brumoso, resultaba difícil divisar la brillante estrella, que como tal es visto, cuando con gran esfuerzo y tiempo logra verse después de muchas noches de constante acecho en el anteojo, aquel intenso foco.

Las penalidades sufridas fueron muchas, indescriptible la zozobra por el riesgo de ver fracasado el costoso intento que aquellos esforzados hombres de ciencia habían acometido.

Al fin se alcanzó, ya se podrá sobre esta sólida base realizar otros importantísimos trabajos en nuestras queridas y españolas islas afortunadas». Ya España ha realizado otra empresa de científico interés mundial, que realizará su crédito en el mundo científico. Ya podremos llevar al Congreso de Geodesia de Praga este mismo.

No está aún muy lejana otra gloria nuestra del mismo linaje: el enlace geodésico de las triangulaciones españolas y argelinas, que vivió al ilustre general Ibáñez su título de marqués de Mulhacen y su presidencia de la Asociación geodésica Internacional. La actual hazaña es equiparable a aquella, porque si la distancia observada fué entonces superior en muy pocos kilómetros a la de hoy, aumenta, en cambio, notablemente la dificultad de la observación el régimen de nubes y brumas de estas islas. De tal manera, que éste no permitió realizar la apetecida observación hasta hace unos días, después de infructuosas tentativas realizadas durante la campaña normal de los trabajos del Instituto Geográfico, cuyo director, Sr. Elola, tuvo el acierto de disponer que aquellos operadores continuaran sus trabajos, a pesar de haberse suspendido la campaña en todos los servicios.

Y si entonces compartió Francia con España el lauro, ahora éste es exclusivamente nuestro.—(De «El Imparcial».)

Los Comités paritarios

Esta mañana se reunió en el ministerio de Trabajo la Subcomisión interina de organizaciones corporativas para resolver varias peticiones de diversos Comités paritarios, entre las que figura la interlocal de Prensa de Bilbao, que integran San Sebastián, Vitoria, Pamplona, Santander, Logroño, Oviedo y Burgos.

Información política

Decretos de Estado

Ayer se firmaron los siguientes:
 Ascendiendo a ministro plenipotenciario de segunda clase, continuando en la situación de cesante, al Sr. D. Angel García Loigorri, ministro residente.

Ascendiendo a D. Manuel Alonso de Avila a ministro plenipotenciario de segunda clase en Helsingfors.

Ascendiendo a D. Joaquín de Ezpeleta a ministro plenipotenciario de segunda clase en Praga.

Nombrando a D. Eduardo Sáenz Santander cónsul de primera clase en La Paz.

La cesión de los Centros oficiales para actos no docentes

Se ha publicado la siguiente Real orden de Instrucción pública:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que, sin perjuicio de la facultad que tienen los rectores para disponer de los locales de sus respectivas Universidades y autorizar la celebración en ellos de actos oficiales que interesen a la enseñanza, no deberán sin consultar a este ministerio y autorización expresa, facilitar dichos locales para reuniones, Juntas o manifestaciones de carácter ajeno a los fines universitarios y de instrucción pública.

Las senadurías vitalicias

Con la muerte del conde de Torrejón, que era senador por derecho propio, son 33 las senadurías vitalicias vacantes.

La feria de Milán

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota, en la que se dice que el Comité de la Feria de Muestras, de Milán, se ha dirigido a nuestra Embajada en el Quirinal, expresándole el ruego de que España participe en la sección especial de aeronáutica, recientemente organizada.

También comunica que la Administración de la Feria dispone de cobertizos capaces y cómodos, y estimaría que el Gobierno y la industria de aviación de España se decidiesen a concurrir a este certamen.

Crónica de Barcelona

Proyecto de estación.—Los premios de carrozas.—Una máscara original.—Muerte de un maquinista naval.—Otras noticias

BARCELONA.—Se asegura que han llegado a un acuerdo las Compañías de ferrocarriles del Norte y Metropolitano transvernal para la llegada de los trenes de la primera a una estación monumental que se habilitará en los subterráneos de la plaza de Cataluña. Respecto al proyecto de hacer una línea para que puedan llegar los trenes extranjeros sin hacer transbordo, ha quedado abandonado definitivamente por las dificultades que existen para su realización.

A última hora de la tarde ha llamado poderosamente la atención una mujer de bastante edad, que paseaba por las ramblas vestida de novia con un hermoso traje blanco, velo, corona y ramo de azahar. Sobre el pecho llevaba una banda, en la que se leía: «Compuesta y sin novio».

A última hora de la tarde se ha reunido el jurado de la Comisión organizadora del Carnaval, procediendo a la adjudicación de los premios. Estos han sido concedidos en el primer grupo de carrozas, de 5.000 pesetas, a una titulada «Cosacos del Volga»; segundo premio, 2.000 pesetas, a otra titulada «Primavera», y el tercero, de 1.000 pesetas, a la carroza «Putxinellis».

En el segundo grupo, coches de tracción mecánica, el primer premio, de 1.500 pesetas, ha sido dividido para dos carrozas tituladas «Carruz naval» y «Sueco holandés».

En el cuarto grupo, de carrozas industriales, se ha concedido el primer premio a la carroza «Lactancia moderna», y el segundo premio, a la carroza «Arrimándose al calor».

A los setenta y siete años ha fallecido en Sabadell el primer maquinista naval español, Juan Antonio Genecea, al que el último verano rindió aquella ciudad un homenaje con motivo de habersele concedido la medalla de oro del Trabajo.

Al entierro han asistido representaciones de Barcelona. El Ayuntamiento de Sabadell ha hecho constar en acta el sentimiento de la Corporación municipal.

Manuel Tomás, obrero de una panadería situada en la calle de Mariano Aguiló, 149, fué alcanzado ayer de madrugada por una máquina amasadora y sufre lesiones graves en las manos.

También sufre iguales lesiones el obrero Celedonio Bueno que en una panadería situada en la calle del Carmen fué alcanzado igualmente por otra máquina amasadora.

El jueves sairá para Madrid el capitán general Sr. Barrera, y seguramente también el alcalde.

Un automóvil guiado por Angel Rives, al pasar por la avenida de Alfonso XIII, chocó con un montón de adoquines y volcó. Sufrieron heridas y contusiones los ocupantes Juan Sans, de treinta y cinco años; Alfonso Ruano, de veintiséis, y Francisco Sans, de treinta y nueve. El primero, de pronóstico grave, y los restantes, de pronóstico reservado. El chófer quedó ileso.

Se ha dictado sentencia, en la causa por tentativa de parricidio, contra el ex guardia de Seguridad Eloy Centeno, condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y 100 pesetas de indemnización a su esposa y dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa por delito de tenencia ilícita de armas.

Gacetillas de Teatros

ESLAVA.—Ayer asistió Su Majestad el Rey D. Alfonso (q. D. g.) a la representación del gracioso vodevil «Dollars», celebrando muchísimo las situaciones de dicha obra y aplaudiendo la esmeradísima interpretación de la notable compañía Meliá-Cibrián.

Miércoles y jueves, tarde, a las seis y media, y todas las noches, «Dollars», vodevil de extraordinario e inmenso éxito.

«Le Coq d'Or». Según venimos anunciando el próximo viernes 4, por la tarde, hará su presentación en este teatro el famoso espectáculo ruso del profesor Anatole Dolinoff, que el pasado año, durante su actuación, empezó atrayendo la atención del público, y acabó obteniendo el más fervoroso y sincero suceso, bien conocido del público madrileño, que gusta de saborear el buen arte en todas sus manifestaciones. Estamos seguros que este año constituirá un éxito de los que dejan imborrable recuerdo.

Se despacha en Contaduría, de cuatro a ocho.

INFANTA ISABEL.—Hoy, tarde y noche, y todas las noches, la graciosa farsa cómica «Suéltate el pelo, Rosario», que hace desternillar de risa al público, y es un modelo de interpretación.

ROMEA.—Éxito inmenso de la eminente «estrella» Carmen Flores, en sus inimitables creaciones, y de la bella bailarina Carmen Chinchilla.

Gran éxito de risa de los «sketches» «Luvia de estrellas» y «Lo que cuestan las mujeres».

CIRCO DE PRICE.—Hoy, miércoles, a las seis de la tarde. Noche, a las diez y cuarto. Beneficio de los contumaces del regocijo, con un regocijante programa. (Véanse carteles.)

Los números de mayor éxito de la compañía de circo y «début» importantes.

CIRCO MARAVILLAS.—Boxeo en Maravillas. Hoy, miércoles, a las diez en punto, gran velada de boxeo. Cinco importantes combates. Presentación en el «ring» del famoso golpeador español Rayo, y sensacional «match» entre E. Martínez, campeón de Castilla, y Schapira, campeón militar francés.

REEDUCACION DE INVALIDOS

En el concurso de becas de reeducación para inválidos del trabajo, anunciado por este Instituto en la «Gaceta» del 2 de diciembre de 1926, han resultado favorecidos los solicitantes que a continuación se mencionan:

Francisco Alvarez Vuelta, de San Miguel de Luciana (León); Francisco Rustarazo Pérez, de La Carohna (Jaén); Julián Guerra Saugan, de Sotillo de la Adrada (Avila); Miguel Tomás Carro, de Palencia; Agustín Dueñas Pastor, de Puertollano; Francisco García Rivero, de Cáceres; Antonio Alonso del Amo, de Guadálajara; Casimiro Alvarez Delgado, de Aldea Real (Segovia); José Chindurza Egana, de Bilbao; Antonio Barbón García, de Barredos (Oviedo). La beca concedida por la Cámara de Industria de Madrid ha sido adjudicada a Germán Muñoz Martín, de Madrid.

EL GRAN BAILE DE LA PRENSA

Lluvia de valiosos regalos

Mañana, a las once de la noche, se celebrará el esperado acontecimiento del teatro de la Zarzuela, con la brillantez, animación y alegría tradicionales del gran baile de la Prensa.

La sala del teatro estará intensamente perfumada con los inapreciables productos de la acreditada perfumería Myrurgia, que, además, ofrecerá a las damas muestras de sus exquisitos perfumes. También serán obsequiadas con regalos de la casa La Elegancia, Fuencarral, 10.

En la gran tómbola se rifarán los valiosísimos regalos expuestos en los espléndidos escaparates de la casa Aeolian, ante los cuales ha desfilado medio Madrid, contemplando el magnífico automóvil Amilcar, regalo del representante en España de la prestigiosa marca, señor Mauvais, Serrano, 8; el estupendo mantón de Manila ofrecido por los suntuosos almacenes Madrid-París; la magnífica mantilla de D. Pedro Jiménez, Calatrava, 9; la artística capa de Seseña, el rico estuche de la casa Meneses, las joyas, alhajas, abanicos y objetos de gran valor remitidos generosamente por las más acreditadas casas de Madrid; los elegantes y valiosos vestidos ofrecidos por las casas Jenaro López; Riñón, Carmen, 1; doña Josefina Aymerich, Juan de Mena, 15; Melero y Hernández, Esparteros, 22; Alesancar, Carretas, 6; los preciosísimos sombreros de Julián de Latorra, Fuencarral, 26; de Adoración, Prado, 4; de la casa Ayuso, conde de Xiquena, 2 duplicado; del Palacio de la Moda, Montera, 36; de Guinea, Bordadores, 12; las magníficas pieles de La Elegancia, Fuencarral, 10, y de la prestigiosa casa Alaska, Hortaleza, 13, etcétera, etc.

Además de tales preciosidades, ayer se recibieron nuevos obsequios, debidos a la generosidad de los señores siguientes:
 Don Jaime Ruiz, Goya, 4, una figura artística de bronce y un portátil fantasía; D. Santiago González, Alcalá, 18, una caja de habanos exquisitos de la Corona; doña María Morales, un billete de lotería del sorteo del día 11, número 31.852; la casa Ayani, Espoz y Mina, número 17, un florero de cristal; D. Manuel Quesada, León, 22, un par de lujosos zapatos de señora, de tisú de plata; D. Ramón Pérez Molina, carrera de San Jerónimo, 29, artística figura pisapapeles de metal; la A. E. G., conde de Peñalver, 7, una tetera eléctrica; la Casa del Fumador, Preciados, 5, máquina de hacer pitillos; el acreditado restaurante

de Botín, un vale para un cochinito; la sucesora de la acreditadísima modista Matilde Nieto, León, 15, principal izquierda, un lujosísimo traje de noche, de irreprochable elegancia; el ilustre y laureado pintor D. Cecilio Plá, un cuadro al óleo, que, por proceder de su mágico pincel, no necesita elogios; el señor Castro Gil, un precioso aguafuerte, con su marco, como el cuadro anterior; don José María Martínez, fabricante de muebles de Monóvar (Alicante), una preciosa papelera de caoba, patentada.

Con tales alicientes, no es de extrañar el sinnúmero de localidades pedidas y la animación extraordinaria que reina por asistir a esta fiesta sin igual.

Los palcos sobrantes de los encargos y los billetes de caballero y de socio continúan despachándose en la Asociación de la Prensa, Carretas, número 10, segundo.

SUCESOS

Lesionado por una camioneta

Angel Ortega Fernández, de tres años, domiciliado en la calle de San Vicente, número 39, fué alcanzado por la camioneta número 13.949-M., que se dió a la fuga.

El atropellado sufrió lesiones de pronóstico reservado, y el hecho ocurrió frente a su domicilio.

El «chauffeur» no ha sido detenido.

Herido en un choque

En el portillo de Embajadores, el taxímetro 21.767-M. chocó, en la mañana de ayer, con un poste, resultando herido de pronóstico reservado en la región mentoniana Joaquín Nogal Cortés, de veintiséis años, domiciliado en Espino, número 6, que ocupaba el coche.

Dos niños atropellados

El automóvil de servicio público número 18.825, de la matrícula de Madrid, que conducía Gabriel Jáuregui García, atropelló, en la calle de Ventura Rodríguez, al niño de cinco años Francisco Rubio Pérez, y al de trece Ventura Rodríguez Pérez, ocasionándoles varias lesiones.

Arrollado por un tranvía

Claudio Recio Serrano, de cuarenta y cinco años, domiciliado en el paseo Imperial, 14, fué atropellado, en la ronda de Toledo, por un tranvía letra E, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Horario de otoño, invierno y primavera 1926-27

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos; se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

ESCUELA DE SORDOMUDOS Y DE CIEGOS (Castellana, 63), de catorce a veinte.

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA (León, 21), de quince a diecinueve
MUSEO ARQUEOLOGICO NACIONAL (Serrano, 13), de diez a diez y seis. Los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

ARCHIVO HISTORICO NACIONAL (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA (Embajadores, 88), de ocho a catorce.

REAL ACADEMIA ESPANOLA (Felipe IV, 2), de ocho a doce.

FACULTAD DE DERECHO (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a trece.

FACULTAD DE MEDICINA (Atocha, número 104), de ocho a catorce. Los domingos, de diez a doce.

FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS (Toledo, 45), de ocho y media a

catorce y media. Los domingos, de once a trece.

MUSEO DE CIENCIAS NATURALES (paseo del Hipódromo), de ocho a catorce.

BIBLIOTECA NACIONAL (paseo de Recoletos, 20), de nueve y media a diez y siete y media. Los domingos, de diez a trece.

ESCUELA INDUSTRIAL (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media. Los domingos, de diez a doce.

ESCUELA DE VETERINARIA (Embajadores, 70), de nueve a quince.

TALLERES DE LA ESCUELA INGENIERIA (Estudios, 1), de nueve a doce y de diez y seis a diez y nueve.

JARDIN BOTANICO (paseo del Prado, 11), de ocho a catorce.

MUSEO DE REPRODUCCIONES ARTISTICAS (Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

ESPECTACULOS

ESLAVA.—A las seis y media y a las diez y media. Dollars.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media. Suéltate el pelo, Rosario.

COMICO.—A las seis y media, Charleston. A las diez y media, Don Pablote.

LARA.—A las seis y media, A martillazos. A las diez y media, Marido modelo y la honra de los hombres.

REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y media, Julieta compra un hijo.

APOLO.—A las seis y media, El huésped del Sevillano. A las diez y cuarto, La calesera.

CENTRO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto. Se desea un huésped.

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, Mare Nostrum.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Doña Francisquita. A las diez y media, Marina (por Sagi-Barba).

MARTIN.—A las seis, La perfecta casada, Spaventa (tangos), Marcos Redondo (romanza de la calesera). A las diez y cuarto, Las mujeres de la Cuesta, Las niñas de mis ojos.

NOVEDADES.—A las seis, El príncipe sin par. A las siete y cuarto, La España de la alegría. A las diez y cuarto, El príncipe sin par. A las once y media, El hada del frío.

ROMEA.—A las seis y a las diez y cuarto: Moncayo. Conjuntos. Lo que cuestan las mujeres. Alady. Carmen Chinchilla. Lluvia de estrellas. Carmen Flores.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto: Beneficio de los contumaces del regocijo, con un programa altamente cómico. Importantes débuts.

MARAVILLAS.—A las diez: Gran velada de boxeo. Cinco importantes combates y presentación de Rayo en el ring. Match sensacional: E. Martínez contra Schapira.

CHUECA.—A las seis y a las diez. La película, de grandioso éxito, Gribiche (el niño que se sacrificó por su madre). Éxito creciente de Consuelo Moreno.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto. El pequeño Napoleón, Buena y traviesa (Pola Negri y Tom Moore), Noticiero Fox, La gran duquesa y el camarero (Adolfo Menjou y Florence Vidor). El lunes, estreno de la mujer del centauro (Jhon Gilbert y Eleanor Boardman).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro: Primero (a remonte, Echániz (A.) y Errezábal contra Ochotorena y Ugarte; segundo (a pala), Izaguirre y Amorebieta I contra Badiola y Pérez.

«Sindicato de Publicidad», Barbieri, 8.

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE
 El mejor desinfectante conocido
 Contra la gripe, el único
 Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.
 Representación general para España y Portugal:
O. Z. O.
 L. Montilla y N. Logunza, ROLLO, 2.—MADRID

Grandes Almacenes FELIX GOMEZ
 Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID
 Casa fundada en 1880
 Teléfono 27-91 M.
 APARTADO DE CORREOS 12.063
 Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.
¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
 Pidanse detalles a la Casa

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT ETIENNE
TALLERES: A la Chaléassière, SAINT ETIENNE; a la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN; a Basse-Yutz, pres de THIONVILLE
 Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas.
F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA
 Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía
CADIZ
Consignaciones
 -:- Aduanas -:-
 -:- Embarques -:-

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea Norte España-Cuba-México
 El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao en marzo, de Santander el 3, para Gijón, y de Coruña el 5 de marzo.
 El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao en marzo, de Santander el 23, para Gijón, y de Coruña el 25 de marzo.
Línea Mediterráneo-Argentina
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 21 de marzo, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Línea Península-New York
 El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona el 1 de marzo, y de Cádiz el 5, para Nueva York.

El vapor «Alicante» saldrá de Barcelona el 16 de marzo, para Nueva York.
Línea Mediterráneo-Venezuela Colombia-Pacífico
 El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el día 2 de abril, para Valencia y Málaga, y de Cádiz, el 7 de abril.
Línea Mediterráneo-Cuba-México
 El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 16 de marzo para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 21.
Línea a Fernando Póo
 El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona el día 15 de marzo, para Valencia, Alicante, y de Cádiz, el 20.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, capilla, orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia en Madrid, Alcalá, 43.

- ORIA Y GALINDEZ -
COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. - RELOJES. - MAQUINAS DE ESCRIBIR. - FOTOGRAFICAS.
 PIANOS. - PIANOLAS. - GRAMOFONOS. - BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE
 Y FANTASIA

-:- Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad -:-
Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 22-86 H.

GALERIAS BAYON, S. A.

FUENCARRAL, 20 DUP. -:- TELÉFONO 25-24 H.

Sección de Radiotelefonía: piso entr.suelo. -:- Audiciones diarias, de cuatro a ocho

-:- CONSTRUCCION DE APARATOS ESPECIALES -:-

CORREOS Preparación completa

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

-:- COLEGIO DE SAN ESTANISLAO -:-
 ATOCHA, 18 - MADRID (Toda la casa)

Internado modelo dirigido por DON ANDRES CHIGLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Peluquería de señoras

Por oficiales españoles y extranjeros.
 ESPECIALIDAD EN TINTES
 FUENCARRAL, 12, pral. izda.
 Precios

| | Pesetas. |
|-----------------------------|----------|
| Tintes, desde. | 20 |
| Masaje y vaporización. . . | 5 |
| Ondulación Marcel. | 2,50 |
| Corte de pelo «garçon». . . | 1,50 |
| Lavado de cabeza. | 2 |

Anuncie usted en el «Diario de la Marina»

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sefield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Pablo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos. «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Sección de Radiotelefonía: piso entr.suelo. -:- Audiciones diarias, de cuatro a ocho

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES
 de la Manufactura Mecánica Eibarresa de
Victor Sarasqueta - Eibar (España)

TODOS garantizado



Sistema SARASQUETA patentado

Se distingue por ser
 La más sólida por su construcción
 La más perfecta por su sistema
 La más económica en su precio

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional, es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando esta Revista

DIARIO de la MARINA PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
 En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
 En tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS
 RECLAMOS ESPAÑOLES
 Noticias y artículos industriales. En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
 Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



“AHAMO”

La marca más acreditada de fabricación alemana.

Transformadores, Cascos, Reostatos, -:- Rectificadores -:-

Representante para España:
Eugen Runde
 Pinto (prvcia. Madrid)

“SMITH PREMIER”
 Nº 60
 CAMPEON DE RESISTENCIA
 GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CIA
 EXPOSICION DE SEVILLA 1892 - APARTADO 446 MADRID

Academia Serrate

Especial de preparación para el Cuerpo de Correos

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato -:- Magnífico internado -:- Consultas y correspondencia al director D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID.—SAN BERNARDO, NUMERO 1, PRINCIPAL.—MADRID